

常州高校期末考，“新花样”考的是创造和实践



■记者 许愿 毛翠娥
通讯员 张理 许琳 杨翌 图文报道

常州各高校已进入期末考试阶段。记者从部分学校了解到，除了坐在教室里奋笔疾书，还有很多“花样”考试。老师们“脑洞大开”，让考试变得更有意思，同时更富有挑战性，全方位考查学生的阶段性学习成果。

自编自导自演身边事，关注大学生心理健康

继撰写《我的成长故事》之后，常州工程职业技术学院《大学生心理健康教育》的期末考试形式再升级：自编自导自演校园心理情景剧。

学校心理教研室主任袁殷红表示，大学生心理课是考查课，以促进自我成长为课程目的，期末考试通过微视频制作的综合实践，将叙事的主体从“我”变成“我们”，更能引发情感共鸣和深入思考。

自我认知与成长、情绪管理与压力应对、人际关系与沟通技巧、恋爱与性心理健康、职业生涯规划与准备、心理疾病预防与干预、亲子关系与个人成长……大一同学们以小组为单位，从大学生日常心理困扰展开，用个性化的镜头语言讲述校园生活中的喜怒哀乐。

从撰写剧本、取景拍摄到后期剪辑，机电一体化专业的黄俊铭同学和9名小伙伴，历时3周推出8分钟的微电影《破茧成蝶》，讲述了一名初入大学的新生，在老师、同学的帮助下，变得自信大方、融入集体的故事。小黄说，这份创新作业的尝试和挑战，令大家成就感满满，不仅掌握了很多新媒体技能，还通过情感表达引发了关于生命意义和价值的深入思考。“题材来源于身边同学的故事，所以在同学中产生很多共鸣。”

袁殷红表示，同学们的作业“百花齐放”，效果远超预期，不仅是讲述生命的故事，更是深入心灵的探索。校心理教研室将邀请专家进行评审，优秀作品将推荐参赛。

从教室到公园，在传承地文脉中激发创造力

江苏理工学院《景观设施设计》课程的期末考试地点，是距离学校8.9公里的古典园林——东坡公园。“老师让我们亲身去公园体会感悟，发现与寻找公园内公共设施系统的优缺点，将课程与实践相结合，鼓励我们把课堂上学到的知识运用到实践中。”漫步在公园里，2021级

环境设计1班的潘彬彬同学觉得有些地方还可以改进，比如路边的导示牌风格的整体性、公园座椅的舒适性等。潘彬彬将这些感受一一写进了自己的专业观察报告，并从公共照明系统、公共信息系统、公共休息系统、公共卫生系统、公共观赏系统等方面进行了具体的优化设计，“不实地来一趟，光看资料图片，我对东坡公园的感知不会有这么深刻。”

走出校门，走进公园。在江理工创新创业学院、卓越学院副院长邵杰教授的带领，环境设计专业的50多位同学都在这种沉浸式探索后，制作出富有创意的大作业展板，完成了期末考试。“东坡公园不仅承载着苏东坡先生的思想和文化，而且具有丰富的历史背景和地方特色文化。”邵杰表示，将期末考试搬出教室，就是为了让学生们更好地了解地域文化，更加注重在实践中对文化价值的传递和表达，“设计是文化浸润的结果，把握景观设施设计中的文化内核，才能凸显城市文化内涵，更好彰显文化自信。”

制作节气茶点，将饮食文化融入课堂

滑嫩爽口的杏仁豆腐、清香滋润的雪梨冻、香甜酥脆的板栗饼……常州工业职业技术学院旅游与康养学院《创意面点设计实训》课的考试现场，俨然成了一场大型“茶点秀”。

有别于往年的“指定动作”，本学期的期末考试，指导老师葛小琴布置了一道创新课题——茶点中的节气魅力，要求小组合作，制作一份秋冬节气糕点、一杯香茗。“将节气引入考题，实现面点制作和传统文化的有机融合。”

这道动脑又动手的创意课题极大激发了同学们的兴趣，大家集思广益，创意迸发。大二学生潘月蓉和同学们几经研究，研制出了板栗饼。她们试做时发现，烤箱烤出的饼口感欠缺，现场考核时改良工艺，馅料中加入牛奶、黄油，以手工烙饼取代烤箱烘焙，制出的成品口味浓郁、口感酥脆，得到了中吴宾馆面点师的充分肯定。“制作工艺比教材上的指定糕点难多了，但收获也更多，这鼓励着我们多多创新。”张镔澜和小伙伴做的杏仁豆腐同样惊艳，“只有自己动手，才知道原材料投放的比例、顺序和烹饪的火候大小，这些都有讲究”。

对于同学们的“茶点秀”，葛小琴在赞赏之余也有了更多思考，“会在今后教学中更多地中国传统饮食文化融入课堂，潜移默化培养学生对民族文化的自豪感”。

我市启动“万亿之城再出发 劳模工匠助企行”专项行动 首批发布5张项目清单

■云枫 秋冰 高岷 常工宣

本报讯 常州“万亿之城再出发 劳模工匠助企行”专项行动启动仪式14日在柳工常州机械有限公司举行。就开展好全市“劳模工匠助企行”专项行动，我市要求各级工会高度重视、大力推进，力争将其打造成为常州工会推动中国式现代化常州新实践的亮丽品牌。

据了解，我市首期“劳模工匠助企行”专项行动，将组织不少于200人次劳模工匠进企业开展技术帮扶、技能培训、“师徒带徒”等活动，为企业解决不少于200个现场技术问题，帮助不少于1000人次企业职工提升技能水平。

在启动仪式上，发布了5张项目清单：

思想引领清单。由邓建军、李承霞等劳模工匠与常州纺兴精密机械有限公司、中海宏洋物业管理有限公司常州分公司等77家企业结对，开展习近平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神、劳模精神、工匠精神宣讲，进一步加强对企业职工的思想引领，团结引领广大职工听党话、跟党走。

揭榜挂帅清单。由张永洁、刘云清等劳模工匠与常州天山重工机械有限公司、江苏星源新材料科技有限公司等45家企业结对，参与提高设备自动化程度及效率、提升数控车磨床加工齿轮能力等工作，帮助企业提升创新能力和市场竞争力。

技能提升清单。由马艳东、曹浩等劳模工匠

与江苏凯达重工股份有限公司、常州靓宇焊割有限公司等112家企业结对，开展铸造岗位、数控加工中心技术指导等工作，帮助提高生产效率，解决技术难题。

提升管理水平清单。由乔森、高志结等劳模工匠与市公交集团、常州天利智能控制股份有限公司等66家企业结对，传授企业管理、班组建设、沟通交流等经验做法，帮助企业提升管理效率和水平。

师徒结对清单。由徐永晨、经浩芳等劳模工匠与常州德盈模塑有限公司、常州衡安建筑劳务有限公司等78家企业结对，开展师徒结对活动，帮助企业职工立足岗位，提升技术技能水平和创新能力。

红色纪实作品

《澄西县中共地下联络站》首发

■吕洪涛 图文报道

本报讯 13日上午，中共常州市委党史工作委员会、常州市新四军历史研究会举行“革命文化永赓续，万亿之城再出发——红色纪实作品《澄西县中共地下联络站》首发式”。

据介绍，《澄西县中共地下联络站》主要讲述了新四军（江南抗日义勇军第三路）战士戚拯、许云龙、王国民等人，奉命打入敌人内部，以坚定的信念和不屈的意志，开展地下抗日斗争的感人故事。

历史上的澄西地区，跨今江阴、武进和无锡相邻的农村地区，形成于抗日战争时期，是中国共产党领导和发动广大人民群众抗日斗争相对独立的斗争单位。在20多年



的烽火硝烟斗争中，数千计的澄西革命志士牺牲在这块英雄的土地上。为了纪念英烈，常州在横山桥镇芳茂山南麓修建了“澄西地区烈士陵园”。1996年，该陵园被定为“常州市爱国主义教育基地”。

活动现场，该书编委向常州市图书馆、溧阳新四军江南指挥部纪念馆、常州方志馆、常州三杰纪念馆、常州大运河记忆馆、青果巷文化记忆馆、常州家谱馆等单位赠书。

小编聊天

雨天又来

■庄奕

上周日傍晚，冷空气如约而至。昨天虽然依旧天气晴朗，但在冷空气的压制下，全天气温低迷。下午2时实时气温仅为6.8℃，与14日同时段气温17.1℃相比，堪称一夜换季。

根据最新的气象资料显示，从17日夜起，因暖湿气流增强，我市将多降水过程，22日才会雨止转阴到多云。21日起北方较强冷空气南下，我市气温将明显下降，22日最低气温-1℃，最高气温3℃，人体感觉比较阴冷。

1月15日至19日，我国今年首次大范围雨雪天气过程来袭，陕西、山西、河南等地局部有大雪或暴雪，江淮、江南等地部分地区有大雨。本次雨雪天气过程影响范围广、持续时间长，部分地区雨雪相态复杂，有出游计划的市民要及时关注天气变化。

家有喜报 官宣幸福

宣

乔迁

添丁

祝寿

常州日报、常州晚报
《家有喜报》
公告服务
承接各类个人喜庆
公告登报服务



扫码即可线上办理

宣

订婚

嫁娶

庆生

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报热线：86603740
地址：常州市天宁区和平中路413号报业传媒大厦一楼